
Κυρίες και Κύριοι 

 

Κάθε χρόνο το τέλος του Οκτώβρη, σημαίνει για εμάς 

τους Πυροσβέστες, ότι άλλη μια αντιπυρική περίοδος 

έφτασε στο τέλος της και άλλη μια αποτίμηση της 

ξεκινάει. 

Μια αποτίμηση που τα συμπεράσματά της, 

προστίθενται στην υπάρχουσα εμπειρία και βοηθούν 

στην οργάνωση και προετοιμασία των επόμενων 

αντιπυρικών.  

Κάποια από αυτά τα συμπεράσματα θα σας 

παρουσιάσω παρακάτω: 

1ον . Παρόλα τα θετικά αποτελέσματα των τελευταίων 

χρόνων, το φαινόμενο  των υπαίθριων πυρκαγιών, 

συνεχίζει να αποτελεί σοβαρό πρόβλημα  για τη χώρα 

μας, αλλά  και για ολόκληρο τον Ευρωπαϊκό Νότο. Οι 

αιτίες που το προκαλούν είναι κυρίως ανθρωπογενείς, 

ενώ  η μεγάλη διακύμανση των καμένων εκτάσεων και 

των καταστροφών από χρόνο σε χρόνο, οφείλονται 

κατά κύριο λόγο στις επικρατούσες καιρικές συνθήκες.    



2ον . Το αντικείμενο  των δασικών πυρκαγιών αν και 

είναι εποχικό, δηλαδή συγκεντρώνεται  χρονικά σε μια 

περίοδο βασικά περίπου τεσσάρων  μηνών,  αποτελεί 

την αρμοδιότητα του Π.Σ. με τις μεγαλύτερες 

επιχειρησιακές απαιτήσεις και τις ανάγκες διάθεσης 

πόρων. 

3ον . Στο πλαίσιο των παραπάνω, η αντιπυρική 

περίοδος του 2015 χαρακτηρίζεται πολύ καλή ως προς 

το τελικό αποτέλεσμα, αλλά στην τελική αξιολόγηση, 

πρέπει να λάβουμε ως δεδομένο, το ότι οι καιρικές 

συνθήκες που επικράτησαν χαρακτηρίζονται ως 

μέτριες, αναφορικά με το αντικείμενο των πυρκαγιών, 

όπως αυτό αποτυπώνεται κυρίως από τις τιμές του 

δείκτη επικινδυνότητας.  

4ον . Και τη φετινή αντιπυρική περίοδο, επιβεβαιώνεται 

το γεγονός ότι λίγες αλλά μεγάλης έκτασης πυρκαγιές, 

συμμετέχουν δυσανάλογα στο τελικό αποτέλεσμα. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι σε μια πυρκαγιά, αυτή της 

Νεάπολης Λακωνίας κάηκαν περισσότερα από 30.000 

στρέμματα σύμφωνα με τα στοιχεία του 

Πυροσβεστικού Σώματος, δηλαδή  κάτι λιγότερο από  



το 20% ή το 1/5 των συνολικών φετινών καμένων 

εκτάσεων. 

5ον. Επιπρόσθετα στο παραπάνω επιβεβαιώθηκε και 

φέτος, ότι και μέσα στην αντιπυρική υπάρχουν σημεία 

κορύφωσης και κατ΄ επέκταση αυξημένων απαιτήσεων. 

Συγκεκριμένα στις 17 Ιουλίου είχαμε την ταυτόχρονη 

εξέλιξη μερικών εκ των σοβαροτέρων συμβάντων της 

αντιπυρικής, δηλαδή τη Νεάπολη Λακωνίας που 

προαναφέρθηκε αλλά και τις πυρκαγιές στον Υμηττό 

και τη Μαλακάσα, το Σπαθοβούνι Κορινθίας και τον 

Πισσώνα Ευβοίας.   

6ον . Αν και ο αριθμός των πυρκαγιών παρουσιάζει τα 

τελευταία δύο χρόνια αξιοσημείωτη μείωση και αυτό 

μπορεί να αποδοθεί και σε πολιτικές  αλλά και σε μέτρα 

πρόληψης, συνεχίζει όμως να παραμένει υψηλός. 

Συγκεκριμένα έχουμε περισσότερα από  6.000 

συμβάντα πυρκαγιών, εκ των οποίων το 50% περίπου, 

συμβαίνουν το τρίμηνο Ιουνίου Αυγούστου. Αυτό 

σημαίνει ότι καθημερινά καλούμαστε πανελλαδικά, να 

αντιμετωπίσουμε κατά μέσο όρο περισσότερες από 

τριάντα υπαίθριες πυρκαγιές, αυτό το κρίσιμο 



διάστημα, εκτός βέβαια των άλλων συμβάντων αστικού 

ενδιαφέροντος που πρέπει να διαχειριστούμε. 

7ον . Επιπροσθέτως στο παραπάνω και εξετάζοντας τη 

γεωγραφική κατανομή των συμβάντων, σε συνδυασμό 

με την επαναληψιμότητα και την εξακρίβωση των 

αιτίων, διαπιστώνουμε δυστυχώς και μια συγκέντρωση 

ανεξιχνίαστων αλλά με κοινά χαρακτηριστικά 

περιστατικών, σε επικίνδυνες περιοχές όπως η Ρόδος, η 

Κεφαλονιά, η Ζάκυνθος, το Δίστομο και το Γύθειο, ενώ 

σε κάποιες άλλες περιπτώσεις εμφανίζεται αυξημένος 

αριθμός πυρκαγιών με κοινό αίτιο, όπως στη Θεσσαλία 

με την καύση υπολειμμάτων καλλιεργιών , η οποία 

ξεφεύγει από τις αγροτικές εκτάσεις. Σε κάθε τέτοια 

περίπτωση προσπαθούμε κυρίως μέσα από το 

προανακριτικό έργο, να δούμε τις ιδιαιτερότητες της 

κάθε περιοχής, ώστε να λάβουμε τα κατάλληλα μέτρα 

και να περιορίσουμε αυτά τα προβλήματα. 

Χαρακτηριστική είναι για φέτος η περιοχή της Πάλαιρου 

Αιτωλοακαρνανίας , όπου από τη στιγμή που 

εντοπίστηκε το αίτιο των επαναλαμβανόμενων 

πυρκαγιών,  περιορίστηκε αμέσως το πρόβλημα. 



8ον . Στα θετικά της φετινής αντιπυρικής περιόδου, θα 

πρέπει να αναφέρουμε το επίπεδο ασφάλειας και την 

απουσία σοβαρών ατυχημάτων στη δασοπυρόσβεση, 

παρότι αποτελεί παγκοσμίως έργο πολύ αυξημένης 

επικινδυνότητας.  Ακόμη και στα δύο πλέον σοβαρά 

ατυχήματα που είχαμε, όπου εμπλέκονταν εναέρια 

μέσα, ευτυχώς δεν υπήρξαν ούτε καν τραυματισμοί,  

που να χαρακτηρίζονται σοβαροί.      

 9ον .  Σε ότι αφορά την προοπτική του μηχανισμού,  

εάν θέσουμε σαν βασικό στόχο όχι μόνο την επόμενη 

χρονιά, αλλά τη μείωση του μέσου όρου της δεκαετίας 

κάτω από τα 505.000 στρέμματα / χρόνο, είναι 

δεδομένη ως πρώτη προτεραιότητα από τους 

εμπλεκόμενους (ΠΣ και ΠΑ) η ανάγκη ανανέωσης του 

εθνικού στόλου αεροπυρόσβεσης. Σε ότι αφορά τις 

επίγειες δυνάμεις , είναι απαραίτητη η συνέχιση της 

προσπάθειας για ενίσχυση και ανανέωση σε μέσα και 

υλικά, κυρίως μέσω ευρωπαϊκών προγραμμάτων, ώστε 

αυτές να μπορούν να ανταποκριθούν σε μέτριες αλλά 

και δύσκολες  χρονιές, με αύξηση της  



αποτελεσματικότητας και αναβάθμιση του επιπέδου 

ασφάλειας του προσωπικού. 

 

Εκτός όμως από τα συμπεράσματα που εξάγονται από 

το δασοπυροσβεστικό αντικείμενο, είναι σκόπιμο να 

αναφερθώ και σε άλλες παραμέτρους που επηρεάζουν 

άμεσα το έργο μας.  

Συγκεκριμένα, γνωρίζουμε ότι η οικονομική κρίση 

προκαλεί προβλήματα σε διάφορους τομείς του 

δημόσιου τομέα, όπως και στο Πυροσβεστικό Σώμα. 

Έτσι παρά τα οικονομικά προβλήματα, συντηρήσαμε το 

μηχανολογικό εξοπλισμό με λιγότερους πόρους ενώ 

προσπαθήσαμε να αξιοποιήσουμε στο μέγιστο το 

πυροσβεστικό προσωπικό, με δεδομένο τα  

διαφορετικά εργασιακά καθεστώτα που έχουν 

διαμορφωθεί διαχρονικά στο Πυροσβεστικό Σώμα.  

Επίσης όπως προανέφερα, γίνεται προσπάθεια για 

ανανέωση του μηχανοκίνητου εξοπλισμού μέσω 

ευρωπαϊκών προγραμμάτων.  



                                                                                   

Προσπαθήσαμε λοιπόν και φέτος να ανταποκριθούμε 

στις προσδοκίες των συμπολιτών μας και να 

ενισχύσουμε το αίσθημα ασφάλειας, τόσο των Ελλήνων 

πολιτών όσο και των εκατομμυρίων τουριστών που 

συρρέουν στη χώρα μας κατά τη θερινή περίοδο. 

Στον αγώνα μας αυτό έχουμε συμπαραστάτες όλα αυτά 

τα χρόνια, τόσο τις Ένοπλες Δυνάμεις όσο και τα 

Σώματα Ασφαλείας και σ’ αυτό το σημείο θα ήθελα να 

ευχαριστήσω από καρδιάς τους Αρχηγούς  του Γενικού 

Επιτελείου Εθνικής Άμυνας, των Γενικών Επιτελείων 

Στρατού, Ναυτικού και Αεροπορίας, τους Αρχηγούς της 

ΕΛ.ΑΣ. και του Λιμενικού Σώματος – Ελληνικής 

Ακτοφυλακής, καθώς και το σύνολο του προσωπικού 

τους, που συνέδραμε με οποιοδήποτε τρόπο στη 

δασοπυρόσβεση. Ειδικότερα θα ήθελα να ευχαριστήσω, 

δια των παρισταμένων, όλα τα ιπτάμενα πληρώματα 

και τους τεχνικούς των πυροσβεστικών αεροσκαφών, 

για την υπεράνθρωπη προσπάθεια τους.  

Επίσης θα ήθελα να απευθύνω ένα μεγάλο ευχαριστώ 

στο προσωπικό  της Τοπικής Αυτοδιοίκησης Α΄ και Β΄ 



βαθμού, καθώς και στους εκατοντάδες  εθελοντές που 

βοήθησαν σημαντικά στο δύσκολο έργο μας.  

Κύριε Υπουργέ 

Πιστεύουμε ότι και τη φετινή αντιπυρική περίοδο το 

Πυροσβεστικό Σώμα συνέχισε να προστατεύει με κάθε 

τρόπο τη ζωή και την περιουσία των πολιτών, με 

επαγγελματισμό και ευθύνη, επιτελώντας με 

αλτρουισμό την αποστολή του. Με τον κάθε 

πυροσβέστη, να βάζει ακόμη και την ίδια του τη ζωή, 

πολλές φορές σε δεύτερη μοίρα, προκειμένου να 

εκτελέσει το καθήκον του. Ένα καθήκον αναλλοίωτο 

στο διηνεκές.  

Σας ευχαριστώ και σας εύχομαι χρόνια πολλά και 

ευτυχισμένος ο καινούριος χρόνος. 

 


